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미디어사역연구소 협력:  (사)교회정보기술연구원  CCM부르는소리 

* 일반인들과 기독교인의 이용실태조사를 비교하기 위해서 몇 개 항목은 미래창조과학부와 KISA(한국인터넷진흥원)에서 진행한 '2014년 인터넷이용실태조사＇ 

와 비교함. (조사기간: 2014.7.16~9.30.) - http://goo.gl/bWOZwE  - 이후 ‘인터넷실태조사’로 표기. 

‘2014년 모바일인터넷이용실태조사’(조사기간: 2014.6.1.~6.30.) - http://goo.gl/EkH1qo - 이후 ‘모바일실태조사’로 표기. 

http://goo.gl/bWOZwE
http://goo.gl/bWOZwE
http://goo.gl/EkH1qo
http://goo.gl/EkH1qo
http://goo.gl/EkH1qo


본 설문조사를 어떻게 알게되셨습니까? 
1-1. 
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연합 실태조사 
본 실태조사는 2015.01.01~2015.02.28 2개월간 

기독교 매체의 회원 및 방문자들을 대상으로 진행되었다. 

참여자수에 따라 정렬하면 CTS, 온맘닷컴, 인터넷검색, 고집쟁이녀석들, C3TV 등이다. 
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연령이 어떻게 되십니까?성별이 어떻게 되십니까? 
2-1. 
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연령대 설문조사에는 성도와 집사가 64% 참여했다. 

남 

67% 

여 

33% 

성별 참여자는 여자보다 남자가 더 많았다. 
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총 487명 



연령이 어떻게 되십니까? 
2-1. 
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30~50대 참여자 연령은 30대, 40대 50대, 30대, 60대 순으로 나타난다. 
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개인 이용 미디어 종류 / 이용하는 미디어 종류(복수선택) 
3-1. 
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스마트폰 참여자 중 86%가 스마트폰을 이용 중이고 74%가 컴퓨터(데스크탑)을 이용한다. 
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광고를 주로 접하는 매체는 무엇입니까?(복수선택) 
3-2. 
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지상파TV, 이메일 참여자 중 58%가 지상파TV를 통해 광고를 대하고 55%가 이메일을 통해서 대한다. 
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인터넷 이용 빈도 
4-1. 
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- ‘인터넷실태조사’(6p) 89.8% 
시간 일평균 1시간 이상 이용자 57% 

총 487명 
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인터넷으로 ‘자료 및 정보를 습득’하실 때 주로 어떤 내용을 이용하십니까? 
(중복 선택) 4-3-1. 
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뉴스, 웹서핑 
참여자 중 72%가 뉴스를 58%, 55%가 웹서핑과 생활정보를 이용한다. 

설교, 큐티는 48%가 이용한다.  

그리고 교육,학습은 44%로 ‘인터넷실태조사’의 교육,학습(31%)보다 높다. 
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인터넷으로 '커뮤니케이션'하실 때 주로 어떤 내용을 이용하십니까?(중복 선택) 
4-3-2. 
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메신저, 이메일 대화, 소통을 위해서는 메신저와 이메일을 많이 사용한다. 
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인터넷으로 '여가활동'하실 때 주로 어떤 내용을 이용하십니까?(중복 선택) 
4-3-3. 
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동영상>찬양 여가활동은 63%가 동영상을 이용하고 59% 찬양, 43%음악 순이다. 
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인터넷으로 '경제활동'하실 때 주로 어떤 내용을 이용하십니까? 
4-3-4. 
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뱅킹,쇼핑 
73%가 인터넷뱅킹, 65%가 쇼핑 41%가 티켓 순인다. 

- ‘인터넷실태조사’(14p) 49.8%가 인터넷뱅킹을 이용하는 것에 비해 높은 수준이다. 
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인터넷으로 '위치기반 서비스'하실 때 주로 어떤 내용을 이용하십니까? 
4-3-5. 
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지도서비스 75%가 지도서비스(네비게이션)을 이용하는 것으로 확인되었다. 
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SNS 이용현황 
5-1. 
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이용함 

87% 

이용 

안함 

13% 

이용 기독교인 87%가 SNS이용 

- ‘인터넷실태조사’(11p)에서는 60.7% 
빈도 SNS 이용자 중 76%가 하루 1번 이상 이용  

- ‘인터넷이용실태조사’(12p)에서는 53.8% 
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SNS 중 어떤 서비스를 이용하시나요?(중복선택) 
5-2. 
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카카오,페북 참여자 연령은 30대, 40대 50대, 30대, 60대 순으로 나타난다. 
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SNS이용 시 어떤 목적으로 이용하시나?(중복선택) 
5-4. 
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개인관심 공유 

68%가 개인관심공유을 위해, 41%가 전문 정보를 공유하기 위해 SNS를 이용한다. 

- ‘모바일실태조사’(10p) 개인적 관심사.. 72.8%; 취미/여가활동.. 69.1%; 일상생활에 

대한 기록.. 67.3%; 전문 정보나 지식 공유.. 27.9% 

 일반인에 비해 ‘전문 정보나 지식 공유를 위해서’가 18% 높음 
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SNS 광고를 클릭(또는 터치)해보신 경험 있으신가요? 
5-5. 
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월1~2회 참여자 388명 중 39%가 광고를 클릭하지 않고 42%가 월 1~2회 클릭하는 것한다. 
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SNS를 이용하지 않는 이유는 무엇입니까? 
5-5. 
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불필요, 
개인정보 유출 

SNS를 이용하지 않는 이유는 필요를 느끼지 못한다가 25%, 개인정보 유출, 악성코드 

등의 역기능 때문이 16%로 나타났고, 불특정 다수에게 이야기 하는 것으 익숙치 않아서

가 11%로 나타났다. 
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총 204명 
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구독하시는 '정기간행물'은 무엇입니까? 
6-8. 
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51% 
51%가 정기간행물을 이용하지 않음. 

많이 이용하는 간행물은 생명의 삶QT(20%)과 매일성경QT(15%)이다. 

249 

99 

73 

25 
14 13 12 11 6 5 2 

53 

0

50

100

150

200

250

300

이용하지 

않음 

생명의 삶 

QT  

매일성경 

QT 

갓피플 

매거진  

빛과 소금 풍성한 삶 

QT  

날마다 

주님과 

함께 

날마다 

솟는 샘물 

QT 

월드뷰 시냇가에 

심은 나무 

QT 

하나님의 

뜻을 따라 

기타 

총 487명 

(51%) 

(20%) 

(15%) 



기독교 서적을 읽으시나요?  
읽으신다면 추천하고 싶은 '출판사'는 어디입니까?(중복 선택) 6-8. 
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두란노 
기독교 출판사 중 가장 인지도 있는 것은 두란노로 56%이며 생명의말씀사 39%, 규장 

37%로 나타났다. 

총 487명 
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(56%) 

(39%) 
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기독교 영상을 시청하시는 ‘영상 서비스’는 무엇입니까?(중복선택) 
6-11. 
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유투브 참여자 70%가 유투브에서 교회 영상을 시청함. 
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담임목사(혹은 기관 대표자)의 연령은 어떻게 되십니까? 
7-3. 
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50대,60대 50~60대가 70%를 차지함. 
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출석하시는 교회의 출석성도수는 어떻게 되십니까? 
7-4. 
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101~500명 설문에 참여해주신 교회는 500명이하가 63%이고, 101명~500명이 30%로 가장 많다. 
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어린이, 청소년을 위한 교회학교(주일학교) 예배(혹은 성경공부)이 있으신가요? 
7-6. 
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있음 

90% 

없음 

10% 

90% 교회학교 예배는 90%교회에 있는 것으로 확인된다. 

총 464명 



교회(혹은 기관)의 교역자(목사,강도사,전도사)는 몇 분이십니까? 
7-7. 
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1명 21%가 1명이며 17%가 6~10명이다. 

총 487명 
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교회(혹은 기관) 방송/영상 담당자(봉사자 포함)은 몇 명입니까? 
7-8. 
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없음, 1명 15%가 담당자가 없으며 15%가 1명이다. 

총 487명 
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교회(혹은 기관) 홈페이지(블로그, 유투브, 카페 등) 
담당자(봉사자 포함)은 몇 명입니까? 7-9. 
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없음, 1명 24%가 담당자가 없으며 22%가 1명이다.  

총 487명 
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교회(기관)에서 운영하는 공식 미디어는 어떤 종류가 있습니까? 
8-1. 
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홈페이지 58%가 홈페이지를 이용하고, 23%가 카페를 이용한다. 

총 487명 
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교회(및 기관)에서 이용하시는 장비(H/W)는 무엇입니까? 
8-3. 
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마이크, 스피커 50% 이상의 교회가 보유한 장비는 마이크, 스피커, 빔프로젝트+스크린, 앰프, 음향 

믹서이다. 그 다음은 영상 카메라, 중/대형 모니터, 찬양 반주기, 방송 자막기 순이다. 

총 487명 
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교회(및 기관)에서 지켜지는 개인정보 관리 방법을 확인해주십시요. 
8-4-1. 
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잘 모름 개인정보 관리 방법은 53%가 잘 모르고, 19%가 이용하지 않음 

총 485명 
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교회(및 기관)에서 저작권료를 지불하고 사용하시는 경우를 확인해주십시요. 
8-4-2. 
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잘 모름 저작권 사용은 53%가 잘 모름, 20%가 이용하지 않는다. 

총 485명 
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미디어사역연구소 소개 
END. 
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미디어사역연구소 소개 

‘미디어사역연구소’는 미디어 관련 전문인 종사자(웹, 

앱, 프로그래머, 디자이너, TV, 라디오, IPTV, 스마트

TV, 기자, 출판, 영화, 드리마, 마케팅, 광고 등)의 네트워

크입니다. 

 

모임의 목적은 이 시대에 우리에게 주어진 환경을 다스리

고 활용하기 위해 함께 연구하고 동역자의 사역을 응원하

는 것에 있으며 매해 진행되는 실태조사를 통해 근거자료

를 마련하고 이를 바탕으로 연구하며 어떻게 활용할 것인

지 앞으로 나아갈 길을 함께 찾고자 합니다. 

 

1년에 2차례 오프라인 모음이 진행되며 현장 발표는 영

상으로 제작되어 공유됩니다. 그리고 더 나아가서는 다음 

미디어사역자를 교육하고 준비하기 원합니다. 

 

이 일에 동참하시기 원하시는 기독교인은 페이스북을 통

해 연락주시기 바랍니다. 

http://fb.com/MediaMissionLab  

<1차 모임> <2차 모임> 

http://fb.com/MediaMissionLab

